

历史长河璀璨花

——概说隋唐以前的长子

□ 陈岗

长子历史悠久，是上党乃至山西地区建立最早的城市之一，亦是上党郡政治、经济、文化的中心。长子县南有山，始祖炎帝在此尝百草，得嘉禾，教民农耕。西有发源于著名的神话传说“精卫填海”发源地。西南部仙翁山迄今2.5亿年的木化石群。

《尚书禹贡》载，尧分天下为九州，长子属冀州，舜属并州。相传在上古时期，尧王封长子丹朱于此，有记载“长子城丹朱所筑，丹朱尧之长子，因名，亦曰丹朱”。

商时有长国，又称长子国，其中心就在今长子县城西侧。在《山西省历史地图集》中的商朝诸国地图上就有明古长国标志符号。据推断长国地理位置在殷都（今安阳）以西，即太行山西侧的上党。专家根据甲骨文等有关资料分析，起初建立长国的古部落是长

长狄又作“长翟”，始见于《左传》文公十一年（前616年）夏，是虞夏时防风氏、商代汪芒氏的后裔。明代

八年版《长子县志》和《潞州志》曰：“通志略”载，在夏

风氏，在商为汪芒氏，皆为长狄之国也。赤狄潞氏，出风氏。

古长国的存在，不仅有文字资料，而且也有考古佐证。1971年，考古工作者在长子县北高庙发现一座商代墓葬，其遗址范围内先后两次发掘商代青铜器鼎、爵、戈件。这些青铜器基本上为礼器和兵器，说明那时的长子一带已经具备了商代的文明特征。又据《山西日报》2013年10月28日消息，山西考古研究所在长子县一工地发现大型西周墓地，墓地位于长子县西南呈村。从出土的青铜器、玉器、陶器、海贝等随葬品与探明墓室大型墓葬，1座车马坑判断，其规格较高，墓主人级别可能为侯伯。长子县横水及翼城大河口的西周墓主人，有可能是长子侯伯。由此可见，到夏商周时，长子为长子侯伯。

随着历史演变，长子春秋时属晋国，战国时属赵国。在春秋时期已是重要战略要地，公元前555年“晋人执卫行人石买于长子”。《唐十道图》又称“尚子”。“其实即长子以音相近而伪也”。韩魏赵三家分晋，割裂上党的刀正是从沁水、高平和长子交界处的东峪开始的。东峪是原晋国版图上一个默默无闻的小村，但因它附近有宇峻岭和刁黄岭是赫赫有名，是少水、丹水和潞水的分水岭，三家分晋的范围并非简单的直线划分，而是依靠河流的流域范围，所以长子先为韩国，后归赵国。当时，晋卿智氏助魏、韩、赵围攻赵氏。赵襄子出走，问其部下走往何处？部下建议“长子近，且城厚完”。襄子曰：“民力足以完之，又毙死以守之，其谁与我？”从者曰：“邯郸之仓库实。”襄子曰：“浚民之膏泽以实之，又因而杀之，其谁与我？其晋阳乎！主公之所属也，尹铎之所宽也，民必和矣。乃走晋阳”。这足以说明当时的长子城和邯郸、晋阳同为赵氏战略要地。

战国初期，“成侯五年，伐齐于鄆。魏败我怀。攻郑，败之，以与韩、韩与我长子”。战国后期长平之战，其主战场即在长子附近。说到此，不得不提到长城。明万历《潞安府志》第八卷“关隘”载：“潞泽之交，横亘一山，起丹朱岭，至马鞍岭，有古长城一道，岁久倾颓，然迹尚在。”《上党郡考》载：“在上党郡有一道赵国古长城，东起陵川，西至长子、沁水、安泽三县交界雨景山（宇峻山），全长二百余里。”从地理角度看，也正是丹河和漳河（潞水）的分水岭，这段长城更像是人为划分的诸侯国的边境线。也就是经专家认定的，南赵长城的一部分，是赵国为防御东南的齐魏和西部的韩秦而筑。在晋城范围内的一段叫“百里石长城”，主体在高平市境内，现为山西省文物保护单位。百里石长城正处于泽潞两州的交界处，也正是现在晋城市高平、陵川两县和长治市长子、长治两县的分界线。可见在那时长子连绵的山岭上还有一段雄伟的长城存在。

秦始皇统一六国后，始设中国为36郡，山西只设五郡，西北设雁门郡，东北设代郡，中部有太原郡，西南有河东郡，东南就是上党郡。上党郡，治所位于今天的长子县。汉代长子仍为上党郡治，《汉书·地理志上》：“上党郡，秦置，属并州。有上党关、壶口关、石研关，天井关。户七万三千九百九十八，口三十三万七千七百六十六。县十四：长子，周史辛甲所封。鹿谷山，浊漳水所出，东至邺入清漳”。真可谓“四塞之固，东带三关”。

历史上著名的“白登之围”前，汉高祖刘邦军从太行陉登上太行山脉，进入上党郡。韩王信本在长子，闻汉军来袭，立即撤兵，留王喜率军三千断后。刘邦挥兵猛击，在铜鞮（今沁县南）击败韩王信的后军，击杀其部将王喜。由此可知，刘邦在历史上的长子有过短暂停留。

三国时代，长子为曹魏领土，是长子公国。曹琬于黄初二年（221年）受封之处。其子曹昂袭位后，于嘉平六年（254年）转封丰王，遂成长子县。晋代，置长子县，隶属上党郡。晋太元十一年（386年），五胡之一的鲜卑族慕容永将郡都置于长子，国号西燕。《魏书·地理志》：“慕容永所都，有廉山，浊漳出焉。有长子城、应城、倾城、幸城。长湾水东流至梁川，北入浊漳。羊头山下神农泉，北有谷关，即神农得嘉谷处”。历时九年后，西燕被慕容垂所灭，长子随为后燕地。北魏，置长子县，隶属上党郡。景明元年，改猗氏县为长子县。普泰元年（531年），划长子一部与寄氏一部合并，置乐阳县于乐阳村（今岳阳村）。长子县和乐阳县属上党郡。本县还一度成为封国，即建义年间，封刘灵助为长子县伯，后改为公。永安二年（529年），封李业兴为长子县伯。太昌中，封其次子遵祖为长子县伯。北齐时，长子、乐阳二县均废县名。

可见直至魏晋十六国时，长子一直为上党乃至中国北方战略要地。

月光情

□ 刘建航

(一)

夜半清晖帘外明，玉轮依旧柳梢擎。
今宵不照唐时夜，来日还怀宋日更。
自有山前千载皓，当从海际万年琼。
君恩无限银霜洒，我醉相思借酒兴。

(二)

嫦娥娇影舞千秋，耀彩银辉洒九州。
青眸妩媚明宇彻，倾怀皎洁照寰初。
遥空午夜思情托，缥缈深更寄意求。
窈窕常来沉入梦，良宵伴我此柔柔。

(三)

此夜禅心伴月舒，烟笼树影鸟声除。
太清环宇银华朗，兜率天宫碧色余。
惟愿冰轮常玉满，当期桂魄总圆如。
西风待扫萧林叶，笑把秋情坐赋书。

(四)

月静银晖洒碧空，绿云湖面舞清风。
三更水冷鱼波淡，千里烟寒雁迹穷。
暮想芳菲花醉魄，朝吟瑰丽蕊陶衷。
孤眠爱赏嫦娥影，最谢天轮万代同。

(五)

月挂中秋万里行，银辉遍洒纵怀倾。
顺风故地声声绕，随夜遥山梦影横。
心逐高云天远寄，思浮阔野路迢程。
弦音指乱湖潮荡，客地醉醺醉几觞。

(六)

月逐流云漫寂寥，乡情如昔未曾消。
思吟落叶秋声近，欲赋萧林雁泣迢。
举笔倾怀愁总搅，驰毫诉梦绪无描。
砚边墨涨三千韵，约向婵娟诵九霄。

(七)

天上遨游步未收，挥银撒玉不图酬。
浓浓蜜意栓媒老，淡淡情怀结恋道。
万里长空思泊月，一穹星海约行舟。
高风欲送云相伴，可别寂寥多少愁？

(八)

秋山红叶月初圆，寂夜寒窗未入眠。
冷露太行情如故，凉飙漳泽恋依缠。
借辉遥望众芳秀，踏梦犹思孤菊翩。
难断诗心魂可托，今时晖洒与谁怜？

(九)

遥望高天看月明，秋深树影未曾停。
楼灯次第窗光熄，街路依来马达奔。
欲问他乡君可寐？静思故里我犹醒。
天涯共醉银眸朗，一样心怀两地情。

(十)

谁推圆月到当空，惹我乡思眷未穷。
可惜清晖难系影，胡能浊世悔飘蓬。
尘缘谁主三生速，造化何由一醉匆。
涌动情怀书怎托，邯郸枕上梦无终。

创文明城市 谋人民福祉

□ 李建平

纪念建党一百年，各行各业勇争先。
全民创建成效大，丹城处处换新颜。
魅力长子多靓丽，五彩缤纷映眼帘。
蓝天碧水绿草地，空气清新无污染。
杂乱无章得治理，街容巷貌大改观。
文明实践有基地，多彩活动更凸显。
市场繁荣秩序好，政治稳定社会安。
两个文明硕果，人民获得幸福感。

红旗，血染的风采

□ 刘青云

七月的南湖像列车呼破长夜
八月的旗帜血染风彩
九月镰刀和锤头在自己的土地上收割

收割的果实屡遭敌人掠夺

但镰刀和锤头兄弟般的团结

使战地黄花更加郁

五次反围剿走上万里长征

渡赤水，过乌江，巧妙诱敌

只为追求真理，坚定信仰

乌蒙磅礴，金沙激浪，铁索桥头

一粒粒闪光的词语

拦截敌人的炮火攻击

一双双草鞋踩冰冻雪壤

无粮可食

是野菜给了生命补养

夺城略地，遵义会议扭转乾坤

窑洞灯火论持久战，谋高略深

长城内外震帝惊

风流人物听着咚咚腰鼓

高亢的陕北民歌欢送大军过黄河

宝塔山高声赞叹立向天

延河滚滚抖搂雄壮气魄

捍卫旗帜，收拾残山剩水

上琵琶微山湖畔声声犹闻

野火春风燃遍大江南北

十五岁的共产党员宁死不屈

舍身炸碉堡让誓言放射光辉

江姐面对严刑拷打严守党的秘密

身陷囹圄，心与《可爱的中国》依然亲密

战火中的鲜血保定河山

十月，天安门城楼上庄严宣告

既给坎坷的万里长征画上句号

又为百废待举的祖国重续新篇

不忘初心，牢记使命

艰苦奋斗，一条中国道路

镰刀和锤头用热血铸成的红色江山

红旗辉映，永不褪色

华晚舟定胜归

□ 申建伟

华夏泱泱自古灿，
为虎作伥加国寒。

必定风水轮流转，
胜负已定美帝颤。

舟行致远大国范，
晚到正义略迟延。

定海神针中华坚，
定海神针中华坚。

声来天地裂，
潮去余波涌。

十八来观潮，
雪花洁白无清香。

文人不倦知高下，
梅雪高下未可降。

延佳仪诗二首

观潮

潮去余波涌，
声来天地裂。

十八来观潮，
雪花洁白无清香。

雪梅

梅雪高下未可降，
梅花清香却不如。

文人不倦知高下，
梅雪高下未可降。



黎 鸟 山

摄影：刘峰

刊头题字：

刘剑堂

一山空瘦，两岸温柔

□ 烟染眉

春山半旧，西风且月，清冽冽地照澈一江水墨，画笔一结的念，一尺一尺地绿，一寸一寸地黄，草木成碧。

影干净，在她的画里行步如云，衣袖拂柳，少年春风。

秋

□ 那些花儿

秋天，它来了。不知不觉中，无声无息地它